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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Для України проблема соціального 

захисту осіб з інвалідністю є особливо актуальною, зокрема і у зв’язку зі 

зростанням частки даної категорії у загальній структурі населення.  

Якщо на початку 90-х рр. минулого століття загальна чисельність осіб з 

інвалідністю в Україні становила близько 3% усього населення, або 1,5 млн. 

осіб [6], то станом на перше січня 2021 року чисельність уже дорівнювала 2,7 

млн. осіб, тобто частка осіб цієї категорії в загальній структурі населення уже 

становить 5,4% усього населення, відповідно їх кількість зросла майже в 1,6 

рази [2].  

Рівень соціального захисту осіб з обмеженими можливостями є 

відображенням рівня розвитку суспільства в цілому. Протягом останніх 

десятиріч у світі відбулися суттєві зміни стосовно ставлення до осіб з 

інвалідністю. Основою цих змін є два визнання рівності прав осіб з 

інвалідністю на повноцінне життя в суспільстві та створення державами 

реальних умов для реабілітації та соціальної інтеграції осіб з  інвалідністю [6]. 

Проте, для забезпечення гідних умов для даної 100 категорії населення слід 

продовжувати вивчення системи соціального захисту осіб з інвалідністю з 

метою її модернізації. 

Проблема соціального захисту осіб з інвалідністю бyлa дocлiджeнa в 

пpaцяx бaгaтьox учених. Зокрема, В. Костюк вивчав концепції соціально-

правового статусу осіб з інвалідністю [5], актуальні проблеми соціального 

захисту інвалідів в Україні досліджувались М. Кравченко [6], фінансове 

забезпечення програм соціального захисту інвалідів в умовах ринкових 

відносин висвітлено у працях С. Галашко [1], основні засади соціального 

захисту та соціально-педагогічної інтеграції осіб з інвалідністю в Україні 

вивчались О. Матрос [8], В. Мельник розглядав міжнародно-правове 

регулювання соціального захисту осіб з інвалідністю у сфері реабілітації та 

праці [9]. 
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Аналіз системи соціального захисту та соціального забезпечення осіб з 

інвалідністю на сучасному етапі розвитку в Україні засвідчує, що здійснені 

заходи щодо забезпечення повноцінного життя даної категорії населення є 

недостатніми. Потребує уваги модернізації система соціального захисту осіб з 

інвалідністю, яка має полягати, зокрема і у зміні пріоритетів щодо їх форм, а 

саме переважаючі наразі натуральні трансферти (перш за все пільги) мають 

перейти до грошових трансфертів, а частина пільг може бути трансформована у 

соціальні послуги. Крім того, необхідно створити умови для зміни негативних 

стереотипів і ставлення до осіб з інвалідністю в українському суспільстві на 

основі досягнення соціальної солідарності і соціальної справедливості.  

Також гострою залишається тема соціального забезпечення осіб з 

інвалідністю на сучасному етапі розвитку України, що і зумовило на вибір 

нашого наукового дослідження. 

Об’єктом нашого дослідження є особи з інвалідністю, а предметом – 

особливості соціального забезпечення осіб з інвалідністю. 

Мета роботи є вивчення особливостей соціального забезпечення осіб з 

інвалідністю, зокрема у питанні їх працевлаштування. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний  аналіз особливостей соціального забезпечення 

осіб з інвалідністю в  Україні. 

2. Дослідити особливості працевлаштування осіб з інвалідністю. 

3. Проаналізувати міжнародний та вітчизняний досвід у сфері 

працевлаштування осіб з інвалідністю. 

Методологічною та теоретичною основою дослідження стали наукові 

праці таких учених: І. Бех, Л. Божович, І. Звєрєва, В. Бочарова, О. Безпалько, С. 

Галашко,  С. Григор’єва, А. Капська, В. Костюк, М. Кравченко, Г. Лактіонова, 

О. Матрос, Н. Мельник, В. Морозов, С. Пальчевський, С. Харченко, Л. 

Харченко та інші. 
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 Методи дослідження. В роботі були використані загальнонаукові 

методи:  аналіз, узагальнення та систематизація теоретичного вивчення 

заявленої проблеми та емпіричні методи: спостереження, анкетування. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

викладені в дипломній роботі висновки і пропозиції можуть бути використані в 

процесі підготовки здобувачів вищої освіти зі спеціальності 232 Соціальне 

забезпечення, а також працівниками установ соціального захисту населення 

при організації роботи з особами з інвалідністю.  

База дослідження. Дослідження проводилось на базі Кам’янець-

Подільської благодійної організації «Віра та світло». Дослідженням було 

охоплено 20 осіб з інвалідністю.  

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи»  (м. Кам’янець-

Подільський, 1 листопада 2022 року). 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю: Суботіна В.С., Мельник Л.П. Соціальне забезпечення осіб з 

інвалідністю  на сучасному етапі розвитку України.  Збірник наукових праць 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Серія: 

соціально-педагогічна / за ред. Л.П. Мельник, Т.Л. Опалюк. Кам’янець-

Подільський. Видавець Ковальчук О.В., 2022. Вип. 35. С. 99-104, у 

співавторстві із науковим керівником. 

Структура дипломної роботи магістра включає: вступ, два розділи, 

висновки, список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

Результати проведеного теоретико-експериментального дослідження 

надали можливість розв’язання поставлених завдань і дали підстави для таких 

висновків: 

1. Участь у житті суспільства, як правило, розглядається особами з 

інвалідністю як ключ до їх спільної мети, яка полягає в досягненні повної 

інтеграції з визнанням їх особливих потреб і прав. Багато молодих людей з 

інвалідністю хотіли б брати участь у діяльності організацій із захисту своїх 

прав, якщо це було б можливо. В організаціях із захисту своїх прав молоді 

люди мають можливість зустрітися один з одним виходячи із спільних 

інтересів. Люди з інвалідністю не завжди мають такі можливості через фізичні і 

психологічні бар’єри. Бар’єрами на шляху до більш широкої участі є 

відсутність на місцевому або національному рівні структур представлення 

людей з інвалідністю та їх проблем. Відсутність інформації є ще одним 

бар’єром. Інформація про те, чи є фізичний доступ до будівлі, або чи є кошти 

для людей з поганим слухом або незрячих часто відсутня або недоступна.  

Ця відсутність інформації про доступність - або іноді страх недоступності 

- часто заважає людям з обмеженими можливостями брати участь у подіях. 

Однією із перешкод для участі є самоідентифікація: чи люди сприймають себе 

як «люди з інвалідністю» або як члени «меншості». Деякі люди з інвалідністю 

не хочуть бачити себе як меншість, оскільки це має негативний прихований 

зміст для  них.  Інші  не  вважають себе людьми з інвалідністю, а вбачають себе 

членами конкретних мовних і культурних меншин. З точки зору політичної 

участі, у праві голосу відмовлено багатьом людям з обмеженими 

можливостями, позбавленим правової дієздатності, або коли процедури 

голосування є недоступними. Коли справа доходить до участі та інтеграції 

людей з інвалідністю, роль засобів масової інформації у підвищенні обізнаності 

про права людей з інвалідністю та зміни ставлення до них має вирішальне 

значення. Засоби масової інформації часто зображують осіб  з інвалідністю як 

таких, що перебувають в тій чи іншій крайності: або дуже бідних, тих, хто 
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потребує жалю, або їх вшановують як героїв, які наважуються жити. Таке 

зображення тільки сприяє формуванню стереотипів щодо осіб з інвалідністю, а 

не розумінню, що вони утворюють групу, таку ж цікаву і різноманітну, як і 

будь-яка інша група в суспільстві. 

2. Дослідження проводилось для вивчення питання обізнаності осіб з 

інвалідністю щодо можливостей працевлаштування. Права громадян, у тому 

числі людей з інвалідністю, на працю закріплені у статті 43 Конституції 

України,  у якій,  зокрема , визначено, що «кожен має право на працю, що 

включає можливість заробляти собі на життя працею, яку він вільно обирає або 

на яку вільно погоджується». Будь - яка людина, що має будь - яку групу 

інвалідності, має право на працю. щодо дослідження трудової діяльності  осіб з 

інвалідністю їх обізнанність повинна формуватися з урахуванням освітніх 

потреб людей, сприяти розвитку освітніх систем і разом з тим, стати складовою 

частиною нової соціальної та економічної підтримки. У свою чергу, вимагає 

формування нової філософії соціальної підтримки щодо осіб з інвалідністю, 

проведення кардинальних реформ в існуючій системі освіти, які б гарантували 

рівність можливостей для всіх дітей та молодих людей на доступ до 

дошкільної, шкільної, професійної та вищої освіти та надавати багато робочих 

місць для осіб з інвалідністю.  

Тому в ході дослідження ми намагалися представити питання правових 

засад, навчання, виховання, працевлаштування, досягнень, висвітлювали 

культурний розвиток людей з інвалідністю у контексті сьогодення. 

3. При наявності певних прав, законодавче забезпечення 

працевлаштування осіб з інвалідністю, залучення їх до продуктивної праці 

залишається слабким місцем у нашій державі. Із-за діяльності досвіду, через 

обмежені можливості здоров’я особи з інвалідністю не мають змоги на рівних з 

іншими громадянами конкурувати на ринку праці, як наслідок - порушуються 

їх права на працю, триває процес витіснення зі сфери трудової діяльності, 

зростає рівень безробіття та глибина бідності. В цьому зв’язку, актуальності 
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набуває аналіз зарубіжної практики сприяння зайнятості осіб з інвалідністю та 

окреслення можливостей його застосування в Україні.  

Зайнятість осіб з інвалідністю є однією з важливих складових системи 

організації використання і розвитку трудового потенціалу соціально-

орієнтованої ринкової економіки. Особливе значення вона має і для України в 

сучасних умовах соціально-економічного розвитку. Змушені констатувати, що 

головне завдання у сфері професійної реабілітації - забезпечення 

конкурентоспроможності  осіб з інвалідністю на ринку праці і їх 

працевлаштування - залишається невирішеним.  

Досвід сприяння зайнятості осіб з інвалідністю в розвинених ринкових 

системах свідчить про те, що інтеграція цих громадян до  сфери трудової 

діяльності на сьогодні є одним з пріоритетних завдань соціальної політики.  

Узагальнюючи зарубіжний досвід сприяння зайнятості осіб з 

інвалідністю, можна зробити наступні висновки. Провідна роль у формуванні 

умов для залучення інвалідів до сфери зайнятості належить державі, при цьому 

політика держави відносно осіб з інвалідністю будується на рівноправності та 

гарантіях спеціальних прав для забезпечення їх життєдіяльності.  

У країнах розвиненої ринкової економіки держава є потужним 

регулятором розвитку трудового потенціалу суспільства, в тому числі осіб з 

обмеженими фізичними можливостями. Програми державного регулювання 

зайнятості осіб з інвалідністю ґрунтуються на використанні механізму 

економічної заінтересованості роботодавців у створенні та збереженні робочих 

місць для осіб з інвалідністю. Залежно від соціально-економічної ситуації в 

різних країнах діють ті або інші економічні важелі, які мають на меті залучення 

осб з інвалідністю до сфери зайнятості: гнучка система квотування робочих 

місць, резервування певних видів діяльності, створення спеціалізованих цехів і 

майстерень. З метою сприяння зайнятості осіб з інвалдіністю уряди держав із 

розвиненою соціально орієнтованою ринковою економікою використовують 

різноманітні заходи щодо найму чи збереження зайнятості цієї категорії осіб. 
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Підсумовуючи викладене вище, можна зробити висновок, що сприяння 

зайнятості осіб з інвалідністю є складним процесом, організація якого потребує 

правильного вибору форм та методів, а також конкретних інструментів, здатних 

забезпечити узгодження інтересів роботодавців і найманих працівників з 

інвалідністю. Важко відобразити усі успішні практики, які є у сфері 

соціального захисту осіб з інвалідністю в розвинутих країнах світу. Водночас 

розглянуті в приклади за кордном дають змогу проаналізувати можливість їх 

застосування в Україні з урахуванням особливостей соціально-економічної 

системи, розробити і запровадити подібні заходи в нашій країні. 
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